

漢學研究中心

News on the Center for Chinese Studies

一、中心業務

- 國家圖書館與馬來西亞拉曼大學於該校金寶校區合辦「共享蒼穹：中文古籍與文化交流的世界」古籍文獻展覽，展期為113年11月27日至114年1月6日。國圖翁誌聰副館長於開幕式致詞，盼透過與該校共同策辦展覽，開啟雙方嶄新的文化交流。另為加深雙方之學術文化交流，並推廣國圖館藏，本次展覽於拉曼大學結束後，將移展至馬來亞大學，預計114年6月後開展。
- 本中心與外交部、銘傳大學於11月27日在外交部5樓禮堂辦理外交部「臺灣獎助金」歡送茶會暨「留臺校友會(Taiwan Alumni Association)」粉絲專頁成立週年大會。

二、臺灣漢學講座

國家圖書館致力於推動臺灣研究及漢學研究交流，於國外舉辦「臺灣漢學講座」，建立交流平臺，呈現臺

灣與漢學研究成果。

- 11月27日，本中心為配合國家圖書館於馬來西亞拉曼大學舉辦的「共享蒼穹：中文古籍與文化交流的世界」古籍文獻展覽，特辦理「臺灣漢學講座」。邀請清華大學中國文學系顏健富教授主講「穿梭黑暗大陸：立溫斯敦非洲傳記的中譯與傳播」。



「臺灣漢學講座」主講人顏健富教授



左起：拉曼大學圖書館沈鑽心館長、鍾志強副校長、國圖翁誌聰副館長、駐馬來西亞代表處教育組張佳琳組長於古籍文獻展覽場合合影。右圖為展覽現場展出國圖珍藏古籍復刻本。



三、獎助訪問學人

● 漢學研究中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」

- 法國學人張超 (Garance Chao Zhang) 於 114 年 1 月 7 日報到，她是法國巴黎文理大學法國國立高等實踐研究院副研究員，研究主題為「宋元禪宗寺院體制及其歷史傳承」，研究期間為 114 年 1 月。
- 馬來西亞學人顏仕宇 (Nga Shi Yeu) 於 1 月 14 日報到，他是瑞典斯德哥爾摩大學社會人類學系博士候選人，研究主題為「食菌：新自由主義下的幸福存有與臺灣精神益生菌市場」，研究期間為 114 年 1 月至 9 月。

● 外交部「臺灣獎助金」

- 喀麥隆學人 Gallous Asong Atabongwoung 於 113 年 12 月 3 日報到，他是南非比勒陀利亞大學智庫主任，研究主題為「Revisiting Taiwan—Somaliland Relations Post Covid-19」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為中央研究院民族學研究所。
- 索馬利亞學人 Ahmed Mahdi Hussein 於 12 月 19 日報到，他是索馬利亞資訊、文化和國家指導部公務員，研究主題為「Assessing the Impact of Diplomatic Cooperation between Somaliland and Taiwan on Regional Stability Indices in the Horn of Africa」，研究期間為 114 年 1 月至 8 月。在臺駐點機構為銘傳大學國際學院國際事務與外交學士學位／碩士學位學程、臺北大學及政治大學國家發展研究所。
- 日本學人 Kaneda (Toriya) Mayumi 於 12 月 24 日報到，她是日本北九州市立大學外國語學院教授，研究主題為「20 世紀小品文的多視角研究——臺灣的紙上聲音與現代性特徵」，研究期間為 114 年 1 月至 3 月。在臺駐點機構為臺灣大學中國文學系。
- 日本學人 Yoshimura Takeshi 於 12 月 26 日報到，他是日本東海大學海洋學部助理教授，研究主題為「臺灣社會日本因素的變化——日文媒體影響力下降與日臺交流繁榮的矛盾」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學國際事務學院日本研究學位學程。

- 蒙古學人 Ochirbat Batbold 於 12 月 31 日報到，他是獨立學者，研究主題為「Enhancing Youth Mental Health in Mongolia」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為陽明交通大學公共衛生研究所。
- 荷蘭學人 查法荷 (Daan Frans Oostveen) 於 114 年 1 月 3 日報到，他是荷蘭烏特勒支大學博士後研究，研究主題為「Buddhism and the Anthropocene: Taiwan's Rhizomatic Religion At the Time of the Fourth Industrial Revolution」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為臺灣大學哲學系。
- 越南學人 Tran My Hai Loc 於 1 月 3 日報到，他是越南胡志明國家大學社會科學與人文大學東亞研究院博士後研究，研究主題為「India-Taiwan Relations under Modi's Administration in the Indo-Pacific Region: Current Status and Its Impact on Regional Security Architecture」，研究期間為 114 年 1 月至 6 月。在臺駐點機構為淡江大學國際事務學院。
- 法國學人高格孚 (Stéphane (Bruno) Corcuff) 於 1 月 7 日報到，他是法國里昂政治學院副教授，研究主題為「Institutional Reforms After the Election of the 11th Legislative Yuan: Finding the Right Balance between Powers in the Republic of China in the DPP Era」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為漢學研究中心。
- 印尼學人 Gita Aprinta Ester Betseba 於 1 月 7 日報到，她是印尼 Universitas Semarang 助理教授，研究主題為「Digital Literacy Efficacy in Enhancing Youth Resilience against Misinformation on Social Media during Presidential Election in Taiwan and Indonesia」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為臺灣大學人文社會高等研究院。
- 美國學人 Kerry Kent Gershaneck 於 1 月 7 日報到，他是美國的全球風險緩解基金會研究員，研究主題為「Multi-Domain Deterrence: Combating Cognitive Domain Warfare」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學東亞研究所。
- 越南學人阮氏玉梅 (Nguyen Thi Ngoc Mai) 於 1 月 7 日報到，她是越南公共管理國家科學院博士候選人，研究主題為「臺灣與越南環境保護政策比較分析」，

- 研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為高雄科技大學管理學院。
- 越南學人 Nguyen Thi Phi Nga 於 1 月 7 日報到，她是越南 CMC 大學教授，研究主題為「The Impact of Short Videos on ROC-Taiwanese Consumer Purchasing Decisions and the Lessons for Marketers」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學財務管理學系。
 - 印尼學人 M Syaprin Zahidi 於 1 月 8 日報到，他是印尼 Universitas Muhammadiyah Malang 資深講師，研究主題為「Understanding Taiwan's Policy toward China: A Security Studies Approach」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為東華大學亞太區域研究博士班。
 - 義大利學人安俊堂 (Lorenzo Andolfatto) 於 1 月 8 日報到，他是瑞士佛里堡大學研究員，研究主題為「Discovering the Heavens: Kang Youwei's Zhutian Shu 諸天書 and the Co-Production of Astronomical Knowledge in Late 19th-Century China」，研究期間為 114 年 1 月至 7 月。在臺駐點機構為中央研究院近代史研究所。
 - 菲律賓學人 Dennis Blanco 於 1 月 9 日報到，他是菲律賓大學迪里曼分校副教授，研究主題為「The Philippines-Taiwan Sustainable Development Connections: A Synthesis Research on Its Divergence and Convergence」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學政治學系。
 - 印度學人 Lalramhluni Fanai 於 1 月 14 日報到，她是獨立學者，研究主題為「A Dynamic Shift in India's Foreign Policy through Transformation of Regional Connectivity with East Asia and Pacific Region: A Study of the Kaladan Multi-Modal Transit Transport Project (KMMTTP)」，研究期間為 114 年 1 月至 6 月。在臺駐點機構為東吳大學人文社會學院政治學系。
 - 斯洛伐克學人 Matej Šimalčík 於 1 月 14 日報到，他是斯洛伐克中央歐洲亞洲學機構智庫專員，研究主題為「Lessons From Taiwan's Approach To Economic Security Amidst Chinese Assertiveness: Implications for the EU」，研究期間為 114 年 1 月至 8 月。在臺駐點機構為國防安全研究院。
 - 德國學人 Dorothea Daria Berg 於 1 月 14 日報到，她是瑞士聖加侖大學的教授，研究主題為「The Art of Anti-Utopia: Visual And Literary Narratives on Taiwan and Ukraine From Both Sides of the Taiwan Strait」，研究期間為 114 年 1 月至 8 月。在臺駐點機構為中央研究院中國文哲研究所。
 - 印尼學人 AA Hubur 於 1 月 14 日報到，他是印尼雅加達 Trisakti University - Jakarta 副教授，研究主題為「Assessing Potential Market Niches for Halal Products of Taiwan to Indonesia」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為東海大學企業管理學系。
 - 奈及利亞學人 Bennet Essien Ekpe 於 1 月 14 日報到，他是奈及利亞外交部和平與衝突解決研究所助理研究員，研究主題為「The Dynamics of Regional Security: Case Studies from East Asia, Sub-Saharan Africa, and the Middle East」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學臺灣安全研究中心。
 - 奈及利亞學人 Emeka Umejei 於 1 月 14 日報到，他是南非金山大學非洲美國研究中心助理研究員，研究主題為「“One China” Policy: Media Framing of PRC-Eswatini Diplomatic Tension」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為中央研究院民族學研究所。
 - 南韓學人鄭鏞桓 (Yong Whan Cheong) 於 1 月 14 日報到，他是獨立學者，研究主題為「CCP Cognitive Warfare and Taiwan's Countermeasures」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學國際關係研究中心。
 - 美國學人陳博樂 (Sasha Bonafede Chhabra) 於 1 月 14 日報到，他是獨立學者，研究主題為「A New Strategic Diplomacy For the Taiwanese People」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為國防安全研究院及政治大學臺灣安全研究中心。
 - 巴西學人 Guilherme Tosetto 於 1 月 15 日報到，他是 Centro Universitário Belas Artes de São Paulo 教授，研究主題為「Modern Photography in Taiwan, 1950-1960」，研究期間為 114 年 1 月至 3 月。在臺駐點機構為政治大學傳播學院。
 - 巴西學人 Naa Amponsah Doodoo 於 1 月 15 日報到，

他是愛默生學院副教授，研究主題為「A Regulatory Focus Perspective on the Impact of Social Media on Mental Health in Taiwan and the United States」，研究期間為 114 年 1 月至 7 月。在臺駐點機構為政治大學傳播學院。

- 印尼學人 Irham 於 1 月 16 日報到，他是汶萊達魯薩蘭大學講師，研究主題為「Medium of Instruction, Internationalization, and International Students in Taiwan Universities: Aspirations, Desires, and Realities from the Ground」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為東海大學外國語文學系。
- 德國學人周勁恆 (Juergen Kremb) 於 1 月 21 日報到，他是資深獨立學者，研究主題為「How the Intelligence Services of the People's Republic of China are Preparing for a War against Taiwan and the West: Key Players, Methods and Potential Countermeasures」，研究期間為 114 年 1 月至 12 月。在臺駐點機構為東吳大學國際與兩岸學術交流事務處國際事務中心。

四、出版訊息

- 漢學研究通訊 · 43 卷 4 期 (總 172 期)

113 年 11 月出版，「梅祖麟院士紀念專號」篇目：〈「唉呀！我錯了！」——懷念梅祖麟先生〉(何大安、楊秀芳)、〈回首來時路，想念起梅先生〉(林英津)、〈典型在夙昔——緬懷梅祖麟老師〉(張麗麗)、〈追憶祖麟師：倒數第二弟子的緬懷〉(吳瑞文)、〈憶梅祖麟教授二三事〉(劉承慧)。

研究綜述篇目：〈2020-2023 年日本唐史研究述評〉(張清文、劉心怡)、新書評介：〈Zhiyi Yang, *Poetry, History, Memory: Wang Jingwei and China in Dark Times*〉(王晟旭)。

- 漢學研究 · 42 卷 4 期 (總 119 期)

113 年 12 月出版，篇目：〈東亞佛教與道教文獻研究專輯導言〉(廖肇亨、謝世維)、〈漸入體制——五代時期東南禪宗的政教處境及其歷史意涵〉(黃庭碩)、〈躋進仙階：元代民間神祇的道教化——以靈濟真人崇拜為例〉(張超然)、〈建構信仰的共同體——元明二徐真人信仰與扶箕團體的互動〉(高振宏)、〈明代

洪武初年蔣山法會對元代的因革——以雪堂普仁刊刻《天地冥陽水陸儀文》為中心〉(唐玥)、〈十九世紀道教的日本跨域傳播與實踐——以平田篤胤玄學的三皇天柱五嶽宇宙觀為例〉(賴思好)、〈聖山形象的流轉——清末民初域外人士眼中的峨眉山〉(黃郁晴)。

- 漢學研究通訊電子報 · 第 227-229 期

113 年 11 月 1 日、12 月 1 日、114 年 1 月 1 日線上發布。請參見 <http://ccsnews.ncl.edu.tw>。

五、世界漢學學友會

本中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」施行三十幾年來，已補助過來自 50 餘個國家超過 550 位外籍學人。為了凝聚歷年獲獎訪問學人情誼，漢學研究中心特別於 2011 年規劃成立了「世界漢學學友會」，並於 Facebook 網路社群平臺成立社團，作為學人間聯繫的管道。同時在《漢學研究通訊》報導近期學友在世界各地的學術活動，包括學人參加研討會、演講、發表論文、獲獎及出版新書等：

- 歐洲學友動態：

- 艾皓德 (Halvor Eifring, 挪威籍, 2007、2024 年漢學中心獎助學人, 現為挪威奧斯陸大學文化研究和東方語言學系教授), 10 月 9 日於中央研究院中國文哲研究所演講, 主講「『情』的詞源及其哲學含義」。
- 賀安娟 (Ann Heylen, 比利時籍, 1998 年漢學中心獎助學人, 現為臺灣師範大學臺灣語文學系教授), 10 月 12-14 日於中央研究院臺灣史研究所、臺南市立博物館主辦「荷蘭東印度公司與大員：十七世紀的東亞海域國際學術研討會」發表論文, 講題「探尋十七世紀荷治時期史料中女性的代表性與其描繪」; 11 月 30 至 12 月 1 日於臺灣數位人文學會、臺灣師範大學文學院主辦「第 15 屆數位典藏與數位人文國際學術研討會」發表論文, 講題「17th Century VOC Documents on Taijouan in and out of Translation and AI Application」。
- 史芬妮 (Stefania Travagnin, 義大利籍, 2005 年漢學中心獎助學人, 現為英國倫敦大學亞非學院副教授), 11 月 18 日於成功大學中文系演講, 主講「An Inclusive Bodhisattva Path: Exploring a Taiwanese Buddhist

Model for Global Humanitarian Action」；11月20日於慈濟大學宗教與人文研究所演講，主講「包容性的菩薩道：慈濟作為人道主義的『新典範』」。

- 白錦麟 (Boittout Joachim, 法國籍, 2020年漢學中心獎助學人, 現為巴黎西岱大學東亞語言文學系教授), 12月5-7日於香港中文大學中國語言及文學系主辦「人間風土與全球地方：第三屆近現代文學與文化研究國際學術研討會」發表論文, 講題「都市裏的鄉下人？民國初年徐枕亞、吳雙熱以及徐天嘯旅滬期間的多重身分認同與風土寫作」。

● 美洲學友動態：

- 傅家倩 (Jia-Chen Fu, 美國籍, 2019年漢學中心獎助學人, 現為中央研究院近代史研究所副研究員), 11月6-12日於墨西哥「History of Science Society 2024年會」發表論文, 講題「Postwar Emotions and Psychometric Technologies in East Asia」。
- 謝正光 (Andrew Hsieh, 美國籍, 1989年漢學中心獎助學人, 為美國格林奈爾大學歷史系教授), 於12月4日不幸辭世。

● 亞洲及紐澳學友動態：

- 平田康治 (Koji Hirata, 日本籍, 2022年漢學中心獎助學人, 現為澳洲蒙納許大學研究員), 10月4日於新加坡國立大學中文系演講, 講題「Making Mao's

Steelworks: Industrial Manchuria and the Transnational Origins of Chinese Socialism」。

- 藤井倫明 (Michiaki Fuji, 日本籍, 2000年漢學中心獎助學人, 現為日本九州大學人文科學研究院哲學部副教授), 10月5日於臺灣師範大學東亞學系主辦「2024東亞研究的新視野國際學術研討會」發表論文, 講題「『中國』抑或『東夷』——德川時代『華夷論』中的日本」。
- 賀大衛 (David Holm, 澳大利亞籍, 2008年漢學中心獎助學人, 現為政治大學民族學系名譽教授), 10月14日於中央研究院民族學研究所演講, 講題「超越邊界：中國與東南亞儀式專家的方言手抄文本」。
- 陳韻沅 (Tian Yuan Tan, 新加坡籍, 2010年漢學中心獎助學人, 現為英國牛津大學東方研究所教授), 11月28日於新加坡國立大學中文系演講, 講題「文本之『名』、戲本之謎」。
- 許德發 (Teik Huat Khor, 馬來西亞籍, 2012年漢學中心獎助學人, 現為馬來西亞國立蘇丹依德理斯教育大學講師), 12月5-7日於香港中文大學中國語言及文學系主辦「人間風土與全球地方：第三屆近現代文學與文化研究國際學術研討會」發表論文, 講題「遊歷、著述與教育：『少年中國學會』與『新民學會』的『南洋』視野與知識作用」。

漢學研究中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」

※ 本中心獎助國外大學和學術機構之外籍漢學研究學者來臺研究

※ 提供經濟艙直飛來回機票乙張及每月研究補助費

教授級 NT\$ 60,000 副教授級 NT\$ 50,000

助教授級 NT\$ 40,000 博士候選人 NT\$ 40,000

※ 提供在臺獎助期間意外傷害保險新臺幣一百萬元（附加意外傷害醫療保險）

※ 研究期限：一個月至一年

※ 申請文件：1. 申請表 2. 簡歷表（含著作目錄） 3. 研究計畫 4. 推薦函至少一封

※ 截止日期：每年5月31日（申請隔年1月至12月來臺研究）

※ 如欲了解詳情，請洽漢學研究中心學術交流組或上網查詢申請